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Cu privire la învăţămîntul orădean din perioada premergătoare vea
cului al XVII-lea, mai precis din perioada ce a premers stăpînirii otomane 
asupra oraşului şi regiunii, s-a scris destul de puţin. Se ştie că, asemănă
tor altor centre, şcoala ern subordonată instituţiilor ecleziastice. Despre 
un învăţămînt românesc în Oradea, înainte de stăpînirea otomană (1660), 
nu deţinem informaţii documentare. Ar putea fi admisă totuşi posibili
tatea ca o formă de învăţămînt elementar să fi existat pe lîngă biserica 
românească din Velenţa, singura parte componentă a oraşului Oradea 
unde putem fi siguri că locuiau români, politica feudală discrimina
torie neacceptînd în celelalte zone decît locuitori protestanţi. Este lucru 
cunoscut că nici catolicii în epoca rle după 1556 n-au mai avut dreptul 
de a-şi profesa religia şi nici de a folosi alt cimitir decît pe cel din Seleuş, 
unde aveau voie să locuiască 1 • 

Este lesne de crezut că prozelitismul calvin orădean va fi vizat şi pe 
români. Din păcate, nu ne-au rămas documente arhivistice în acest sens. 
Secolul al XVII-lea reprezintă epoca în care principii Tran
silvaniei, începîncl cu Gabriel Bethlen (1613-1629) şi terminînd cu vă
duva principelui Gheorghe Rak6czi I, Susana Lorantffi, s-au străduit să-i 
scoată pe români din vechea credinţă şi să-i atragă la protestantism2 • 

Acesta este motivul pentru care fiecare din ei au sprijinit apariţia căr
ţilor în limba română, au întemeiat chiar şcoli româneşti. 

La Oradea vechiul învăţămînt patronat de biserica catolică a fost 
preluat şi adaptat potrivit noilor dogme protestante îndată după 1556, cînd 

1 Monumenta Comitialia Regni Transilvaniae, vol. III, p. 279; vezi şi hotărîrile 
dietei de la Turda (29 august '15'98), cu ocazia revenirii lui Sigismund Bathori Ia 
tronul .Principatului (Ibidem, IV, p. 194-198). 

2 N. Albu, Istoria învăţămîntului românesc din Transilvania pînă la 1800, Blaj, 
1944, p. 6-3-64. 
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s-a reorganizat şi capitlul din instituţie .specific catolică într-una protes
tantă3. 

Noua ~coaLi. avea o mai mare deschidere spre ştiinţă, spre disputarea 
unor teorii care altă dată puteau fi considerate erezii. lnvăţămîntul me
diu era asigurat de collaboratori (osztalytanit6), un fel de pedagogi-diri
ginţi care aveau în primire un anumit număr de elevi şi de instruirea c,î
rora răspundeau. Dintre aceştia este demn de reţinut numele lui Gyarmati 
Istvan, Bihari Janos, Borsati Ferenc. Caracterul de instituţie de învăţă
mînt superior (academie) era dat de activitatea maeştrilor şcolari (schul
meister, iskolamester), recrutaţi îndeosebi din absolvenţii academiilor apu
sene de factură protestantă (din statele protestante ale Germaniei, din 
Olanda sau chiar din Anglia). Pe la sfîrşitul veacului al XVI-lea la Ora
dea era profesor Kassai Zsigmond, care a studiat la Wittenberg. Ace.sta 
l-a avut ca elev la Oradea pe Pazmany Peter, cel care ceva mai tîrziu a 
trecut la catolicism, devenind apărătorul cel mai fervent al doctrineio1· 
catolice ale timpului în această parte a Europei 4• De pe la 1630 la Ora
dea au activat doi maeştri cu studii academice iar din 1636 - trei. 

Principele Gheorghe Rakoczi I, acordînd o deosebită importanţă Ora
diei, a plănuit să ridice şi la Oradea un accademicum collegiwn. deci o 
instituţie cu rang de învăţămînt superior. In acest scop, la 1634 a che
mat ca profesor de teologie pe Marcus Antonius Venetus, care a predat 
la Oradea între anii 1634-1636. El a stat însă p1·ea puţin pentru a putea 
conferi şcolii rang academic. între profesori erau şi mulţi adepţi ai con
cepţiilor puritane, precum şi adversari ai acestora, între care aveau loc 
dispute de cele mai multe ori publice, care au dus nu numai la perfecţio
narea artei oratoriei dar au şi intensificat luptele confesionale din această 
parte a Principalului Transilvaniei. Colegiul orădean îşi încheie ascen
siunea pe la 1639 cînd ambiţioasa soţie a principelui Gheorghe Rakt>czi I 
aduce pe domeniul ei de la Sarospatak pe Tolnai Dali Janos, profesorul 
cu convingeri puritane, iar mai tîrziu, între 1650-1654, pe marele pe
dagog ceh Jan Amos Komensky (Comenius). Astfel, şcoala de la Sarospa
tak trece pe primul loc în această parte a Principatului5• Şcoala orădean,1 
şi-a păstrat însă importanţa prin legăturile sale cu învăţaţii de talie eu
ropeană care-şi publică lucrările la tiparniţa adusă aici pe la 1640 tocmai 
de la Luneburg6• Un susţinător al activităţii lui Comenius a fost rectorul 
şcolii orădene, Szilagyi Benjamin Janos, care a activat aici vreme de doi 
ani (1643-1645), timp în care tiparniţa de pe malul Crişului Repede a 
scos de sub teascurile sale două lucrări ale marelui pedagog: la 1643, 
Janua, în ediţie latino-maghiară şi rtot acum, sub îngrijirea marelui învă-

:i Hotărire emisă la 30 noiembrie 1566 în timpul lui Ionn Sigismund (Erdelyi 
tărtenclmi adatok, ,II, Cluj. 1856, p. J74-----:l7.'i). 

4 Tarn6c M., Erdcly mii.velodesc lklhlen Gcibor i·s a .kl·t Rcik6czi Gyc)fgy ko
raban, Bdp., 1978, p. 10C3. 

:i Despre şcoala de la Sarospatak vezi la N. Albu. op. cit„ p. 64--65. 
r; Szalardi J., Siralmas magyar kr6nikank kilenc kănyt•ei ... , Pesta. 185:1. p. 

2'29; Tarn6c M. greşeşte clnd afirmă c,i după tiparniţa betleniană de la Alba Iulia 
din 16120, a doua ar fi cea de la Sârospat.ak, din 1660 (op. cit .. p. 58). 
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ţat Phillipus Piscator, Vestibulum7, care sînt manuale pentru clasele în 
care era împărţită şcoala unde preda Comenius, dar valabile şi pentru 
şcoala orădeană. 

Dintre prof~orii orădeni ce1l ce merit{l a fi scos în evidenţă este ves
titul medic Enyedi Samuel (1627-1671), care la 1653 s-a stabilit aici pre
dînd circa doi ani. Enyedi a studiat în Anglia în perioada cînd William 
Hmvey a descoperit legea circulaţiei sîngelui, descoperire care în medi
cină a fost asemănătoare cu ceea ce a făcut Copernic în astronomie'\ Pro
fesorul orădean a efectuat disecţii atît în Anglia cît şi acasă, fapt pentrn 
care la Oradea a stîrnit nemulţumiri în cercurile protestante bigote!l. Chiar 
şi cronicarul Szalardi care l-a cunoscut personal şi care '.în cuprinsul lu
crării sale urmăreşte cu multă simpatie viaţa lui Enyedi preferă să nu 
dea cleta1ii asupra plecării lui Enyedi de la Oradea. El n-a dorit să-şi aban
doneze profesiunea qe medic, pe care înţelegea s-o facă aşa cum a în
văţat în Anglia şi de aceea a fost nevoit să părăsească şcoala orădeană 
'."tabilindu-se la Debreţin 1°. 

Aceeaşi cronică a lui Szalardi ne dă cîteva informaţii fugare, dar 
deosebit de preţioase (deoarece sînt singurele), cu privire la starea mate
rială a şcolii. Pe baza cronicii este destul de dificil să precizăm unde 
anume poa'te fi plasată în configuraţia de atunci a oraşului. lată cum de
scrie cronica amintită prosperitatea şcolii orădene: ,,Ieşind pe poarta 
de piatră, în faţa zidului, dacă o iei spre dreapta în faţa bastionului de 
colţ, pe braţul cel mare al Crişului (care, aşa cum am amintit, rupindu-se 
în faţa podului printr-un prag, curge pe lingă şcoală şi străbate cea mai 
mare parte a oraşului) se află o moară foarte mare, cu patru pietre, care 
este acum stăpînită de şcoală, împreună cu sătuleţul Braszkula 11 prin 
milostiva danie a bătrînei principese, a doamnei Susana Loranttfi. 12 

După o încercare de a stabili aşezarea geografică a şcolii. cronica 
trece la descrierea ei: ,,Bunul său mers era asigurat permanent de faptul 
că, aşa cum s-a amintit pe scurt mai sus, preafericita doamnă, bătrîna 
principesă Susana Loranttfi a dat pentru ajutorarea şcolii, din veniturile 
sale făgărăşene, trei mii de florini şi acea sumă fiind completată de către 
oraş, s-a cumpărat amintita moară bună şi mare din jos de şcoală, pe 
braţul mare al Crişului, (moară) ce nu avea asemănare nici în oraş şi 
nici în împrejurimile sale, împreună cu sătucul Bruszkulya şi cum cei 
din sat erau gospodari şi se îngrijeau de toate cele în jurul morii iar 

î J . .11. Komensl;y (Comenius), (Buc.), 1958, p. 149, 150. 157. 
8 J. D. Berna!, Ştiinţa în istoria societăţii, Buc., 1J.9.!M, p. 30C2~303. 
!I Tarn6c M., op. cit., p. 56, 59. 
10 Szalardi J., op. cit., p. 4'413. 
11 Aşezare dispărută, vezi mai jos şi sub forma Bruszkulya. -Ar putea fi una 

şi aceeaşi cu Brozkwlya, care este atestată la 1508, pe lingă Oîmipani de Pomezău, 
cu care s-a contopit mai tîrziu (C. Suciu, Dicţionarul istoric ,al localităţilor din Tran
silvania, voi. II, Buc., 1967, p. 304). 

12 Szalardi J., op. cit., p. 367. 
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veniturile morii ridicîndu-se anual la o mie douăsute, o mie treisute cîble 
orădene de grîu13 , şcoala avea mare folos şi mult spor. 

Daniile şi colectele zilnice pentru biserică şi şcoală strîngîndu-se cu 
mult sîrg, în trei ani, dar mai ales în ultimii doi, s-au construit pentrn 
cîteva clase clădiri mari, separate, cu .săli mari şi bune pentru învăţă
mîntul cel obştesc. În acestea frumoasele .ştiinţe latineşti se puteau pred~1 
cu mare folos, separat, potrivit preocupării fiecăruia. Pe latura din spre 
Criş şi spre interiorul oraşului, şcoala a fost împrejmuită cu zid în palancă, 
tencuit şi acoperit, intenţionîndu-se ca şi celelalte părţi să se săvîrşeasL•;, 
astfel incit pînă la urmă toată lumea să fie mulţumită. Pentru tineret s-au 
ridicat şi rînduit case şi odăi şi multe erau în curs de zidire, incit acelei 
şcoli i s-a dus pe bună dreptate mare renume în toată stăpinirea ungu
rească şi în toată creştinătatea pentru zidirile sale din lăuntru şi din afa1·,1 
şi pentru prosperitatea sa" 14 • 

Structura şcolii în deceniul al şaselea al veacului al XVII-lea trebuie 
să fi fost asemănătoare cu cea organizată de Comenius la Sarospatak. 
Astfel primele trei clase, cele primare, se numeau: vestibulads, ianualis, 
atrialis. Clasele următoare erau: filozofică, logică, politică şi teologică 1 ••• 

Primele clase se făceau în limba latină sau latină-maghiară iar urm:1-
toarele în limba maghiară. Tot Szalardi ne informează că şcoala orf1-
deană era „rînduită pe clase, frumoasele ştiinţe latineşti fiind predate 
fiecare de către preceptori, pedagogi conştiincioşi"rn. La 1658 conducerea 
şcolii revenea unui număr de doi maeştri şcolari dintre care unul fusese 
numit încă de către Gheorghe Hakoczi I (1618-1648), acesta „rînduin
du-i plată onorabilă din veniturile cetăţii şi ale tricesimei17• 

Dacă apreciem conţinutul învăţămîntului după manualele şi lucrările 
tipărite la Oradea şi în principalele centre şcolare din aceru;tă parte a 
Principatului Transilvaniei, ne putem da seama de conţinutul elevat, în 
comparaţie, evident, cu nivelul general al învăţămîntului. Putem astfel 
considera chiar că tipografia orădeană în ultima sa fază (1640-1658) era 
subordonată intereselor şcolii, aici retipărindu-se multe lucrări necesare 
învăţămîntului. Una din ele era şi îndrăzneaţa carte a lui Komenski, 
Praecepta morum, institutioni puerorum accomodata18 • 

1n caz de nevoie studenţii se puteau constitui în detaşament de apă
rare, aşa cum s-a întîmplat în timpul asediului din 1660, cînd memoriul 
întocmit de cei rămaşi în viaţă după 61derea cet{1ţii Oradea aminteşte şi 
moartea lui David Almâsi „hotnogul tinerilor studenţi de la şcoaW, 
veniţi (în cetate) de bună voie, tînăr cu inima foarte vitează''. Croni-

1:1 varadi nyoLczas buza. 
1" Szalârdi J., op. cit., p. 370-371. 
15 J. A. Komensky . .. , p. 14'3. 
10 Szalârdi J ., op. cit., p. 371Q. 
17 Ibidem; vezi şi forma ,,guvernatori de şcoală" care erau doi şi la Saros

patak (J. A. Komensky ... , p. l,4j8). 
111 ETdelyt Fenix, Buc., 1974, p. 463. 
19 L. Borcea, Un document inedit despre cădeTea Oradiei în mina turcilor 

(scrisoarea din 31 august 1660), Sn Crisia, VI, 1976, .p. 2rll. 
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carul ;,zalardi care a fost în cetate în timpul asediului aminteşte partici
parea le apărarea cetăţii a unui num{ir de 35 ele „flăcăi buni care au 
venit de bună voie sub hotnogia lui David Almasi, care împreună cu 
puţinii slujbaşi ce se aflau în cetate fiind rînduiţi ca detaşament sau 
oaste de rezervă"~0 • 

Căderea Oradiei sub turci la 1660 a determinat şi încetarea activi
tăţii şcolii orădene a căror .studenţi s-au mutat la colegiul din Debreţin, 
unde, din acest motiv a trebuit să se lărgească spaţiul care adăpostea 
tinerii~1 . 

Aceste citeva consideraţii vin să aducă o oarecare lumină asupra 
şcolii orădene la mijlocul veacului al XVII-lea, chiar dacă datele sînt 
relatirv sărace. Apreciem că şcoala, împreună cu tiparniţa şi cu locul de 
adeverire, reprezentau focare de cultură medievală, care situau Oradea 
în rindul celorlalte oraşe ale Europei cu o viaţă culturală activă. 

20 Szalardi J., op. cit., p. 540; dar vezi şi ci:fra de 45 studenţi (Torok-m. cillam
okmanytar, HI, 4'86). 

21 Registrul de socoteli al oraşului Debreţin menţionează la 11662: ,,Cămările, 
adică odăile studenţilor de la schola au început a le construi pe rîndul din spre 
soare răsare" - orig. în I. ma·ghiară (Zoltai L., Debrecen a torok uralom vegen. 
A vciros hciztartasa 1662-1692, Bdp., 1905, p. 122). 

https://biblioteca-digitala.ro




